

K 铿锵杂谈
KENGQIANGZATAN

先别急着转发 请等一等真相

每日速递

最高检

新型金融案件增多 呈现五大发案特点

7月12日,记者从最高人民检察院获悉,2017年1月至2018年6月,全国检察机关就金融犯罪案件向人民法院提起公诉30570件49553人。

最高检法律政策研究室主任万春12日在最高检新闻发布会上介绍,近年来,新型金融案件不断增多,疑难复杂程度明显加大,呈现出五大发案特点。

——犯罪手法不断翻新,隐蔽性和迷惑性增强。非法集资类案件,多假借投资理财名义,利用互联网集资,集资模式、犯罪手段不断翻新。

——金融犯罪影响面广、处置难度大。例如,证券类犯罪以小散投资者亏损为基础,非法获利数额巨大,严重破坏证券市场“三公”秩序。

——犯罪手段呈现网络化、专业化发展趋势。

——犯罪多层级集团化作案,欺骗性较强。金融类犯罪集团层级分明、分工明确,常有具体的经营场所、完备的组织架构、固定的工作人员,在全国各地设有分公司或营业部,对社会公众的欺骗性很大。

——内外勾连作案,追赃难度大,被害人往往损失惨重。 据新华社

河南

今年招聘15500名 农村特岗教师

记者从河南省教育厅获悉,为了吸引更多优秀大学毕业生到农村学校任教,提高农村义务教育质量,河南今年计划招聘15500名农村特岗教师。

这15500名农村特岗教师包括2018年中央“特岗计划”分配给河南省的9500个名额和河南省地方“特岗计划”招聘名额6000名。

据介绍,2018年,中央“特岗计划”实施范围为河南省集中连片特殊困难地区县、国家扶贫开发工作重点县和省级扶贫开发工作重点县。除上述实施范围外,申报实施“特岗计划”的县(市)纳入河南省地方“特岗计划”。“特岗计划”设岗县(市),必须是教师总体缺编、结构性矛盾突出的县(市)。

中央财政和河南省财政将分别对中央、地方特岗教师继续给予工资性补助,根据各设岗县(市)2018年招聘计划和往届特岗教师在岗人数核拨2018年“特岗计划”中央补助经费,2019年根据2018年度实际在岗教师人数进行结算。

河南省教育厅要求各地市根据河南省出台的《关于全面加强特岗教师管理工作的意见》落实好特岗教师的工资与补贴发放、周转宿舍安排等工作,切实解决其工作、生活中的实际困难,确保特岗教师在工资待遇、职称评聘、评优评先、年度考核等方面与当地公办学校教师同等对待。

据新华社

□李小将

7月11日中午,一则“有人抢小孩”的视频在微信朋友圈快速传播。视频中,众人围着台阶上坐着的一老一少,警察在现场处置。光天化日抢小孩?这是咋回事?那么,事情真的是“有人抢小孩”吗?对此,市公安局顺河分局老街警务队民警经过细致调查,认定此事纯属误解。不明是非的人在事件还没有调查清楚之前,在网上传播此事,造成公众以讹传讹。(详见本报昨日08版)

俗话说“耳听为虚,眼见为实”,但有时你看到的也并不一定真实,就像这起“有人抢小孩”事件。

通过新闻报道,我们看到本来是老人想逗小孩玩的一件平常事,由于没有及时消除误会,再加上围观群众的推波

助澜,结果演化成了“有人抢小孩”的谣言,在微信公众号和朋友圈广泛传播。庆幸的是,媒体和警方在事件发生后,第一时间站出来澄清事实、还原真相,才避免了谣言的进一步扩散。

事件虽然过去了,但依然留给了我们许多问题需要反思。

首先,现场部分围观者的做法欠妥,在不了解事态真相的情况下,就贸然将现场视频和照片发布在网上,激情与义愤可以理解,但也要考虑自己的做法会不会弄巧成拙?

其次,某些自媒体缺乏自律意识,为了追求点击量而忽略,甚至不顾新闻的真实性,滥用自媒体话语权,误导舆论传播,结果造成不良的社会影响。

最后,一些网友看到信息后,在没有辨明消息真伪的情况下,不加思索地动手指就转发了。这样一传十、十传百,很大程度上助长了谣言的传播与扩散。

有句话说的好:“当真相还在穿鞋,谣言已经跑遍半个世界。”反观现实生活中各式各样的谣言事件,我们发现真相总比谣言慢半拍,因为辨别谣言真伪需要过程,需要花费时间收集资料、还原真相。

因此,对于每一位市民来说,在面对突发事件时,尤其不明真相时,首先需要保持冷静,不要人云亦云,请耐心等待一等官方说法,等一等真相。切莫因一时冲动成为谣言的帮凶,这样做对自身也是一种保护。

当然,对于自媒体来说,由于具有传播范围广、影响力大等特点,更应该加强自律,自觉遵守法律法规,严把消息真伪关,做到不造谣、不信谣、不传谣。同时,对于执法部门来说,要对网络谣言实行零容忍,加大打击力度,形成有力震慑,这样谣言的传播空间才会越来越小。

Y 一家之言
YIJIAZHANYAN

严惩老赖没问题 但不该株连子女



□夏熊飞

今年高考,浙江温州苍南饶先生的儿子发挥出色,考上北京某知名大学。正当一家人沉浸在喜悦之中,该学校来电说可能无法录取。原来饶先生欠银行贷款不还,进入执行程序至今尚未执结,去年7月他被纳入失信被执行人名单。眼看儿子三年努力化为泡影,饶先生马上联系银行,还清了

欠款。(新华网)

新闻中的饶先生,属于失信被执行人,也就是我们常说的老赖。

对于老赖,我们当然应该咬牙切齿、人人喊打,在“一处失信,处处受限”已成共识的当下,老赖日子越不好过,社会上的失信行为就会越少。但有些老赖即使“处处受限”,也依然对自己的失信行为不以为意,于是不少地方开始探索更加严格的执行手段,“父母失信,子女受限”就是在这样的背景下诞生的。

如不少地方限制老赖子女就读私立、贵族学校等,老赖可以不顾自己受限,可一旦影响到子女生活、教育等,往往都会选择乖乖就范。如此案中的饶先生,得知自己的失信行为极有可能影响儿子上大学时,他马上还清了20万元欠款。

老赖不再赖,当然可喜可贺,只是本案中的“父母失信,子女受限”却似

乎有越界嫌疑,实现了结果正义,但失去了程序正义。

父亲失信,儿子可能无法被大学录取与父母失信,子女被限制就读私立、贵族学校,看似都是因为父母失信,子女教育受影响的案例,但有质的差别。限制老赖子女就读私立、贵族学校,是为了限制老赖高消费,但如此执行并没有剥夺其子女受教育的权利。但在饶先生这起案件中,却明显剥夺了他儿子受教育的权利,因为一旦无法被录取,他儿子就无法享受法定的受教育权利,没有其他替代方案。

在大力建设诚信社会的今天,必须得让老赖们成为过街老鼠,“父母失信,子女受限”也是打击老赖的有力武器,但对这一武器的使用必须坚持适度原则,防止打击“扩大化”,不该因为父母是老赖,子女受法律保护的正当权益都被侵犯。打击老赖,也当依法依规,只求结果不顾程序正义的做法欠妥,也有违法之虞。

S 生活观察
SHENGHUOGUANCHA

遏制手机不明扣费 不能止于推送账单

□史洪举

7月11日,针对社会反映的手机不明扣费等问题,工信部要求基础电信企业下月起以短信方式按月向用户主动推送通信账单信息。工信部表示,对媒体报道所涉灰色利益链条上的相关违法违规行为,工信部将积极配合有关部门依法进行处置。(详见本报昨日03版)

推送账单无非是让消费者事后看个清楚明白,却无法遏制不良商家的乱扣费行为。而且很多中老年用户未必能够关注账单,或者看明白账单。只要不是话费突然增加很多,就会让那些

“小偷小摸”式的不明扣费蒙混过关。

因而,除要求运营商推送详细明确的消费账单外,还要找准不明扣费的根源。目前,很多手机扣费属于直接扣取,根本未告知消费者或征得其同意,甚至不排除有人故意给消费者开通某项业务。这与很多电商平台的扣费大有不同,后者的主要交易流程是,当消费者选购好相应商品或服务并提交订单后,支付款项时需要输入支付密码,甚至还需要输入所绑定手机收到的二次验证码。消费者有足够的时间决定是否购买该商品。

反观依托于运营商的“不明扣费”,消费者点击相关软件后,甚至还来不及查看有关商品信息,就会被

扣除话费。这与摸了或看了商品就得购买的强迫交易,“碰瓷经营”没有本质区别。

对于手机用户遭遇“不明扣费”,显然不能只是让运营商推送账单了事。监管部门理当积极作为,制订更加科学、公平、合理的交易规则。除按规定扣除话费、短信费、流量费外,对于其他有偿服务,应要求商家以显著方式公示价格,或者通过短信形式明确告知收费标准。并设置二次验证程序,当用户回复验证码时方可订购服务,完成扣费。进而有效清理“不明扣费”现象,避免用户操作不慎点击收费项目被扣费,杜绝消费者糊里糊涂地“被消费”。